

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Грошевой Любови Игоревны  
«Управление бизнес-активностью молодёжи в Тюменской области»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата  
социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология  
управления**

Проблема, которой посвящена диссертация Грошевой Любови Игоревны является актуальной, так как в период кардинальных преобразований появляются ранее неизвестные явления, противоречия, которые требуют поиска научных основ для разрешения. В настоящее время назрела объективная необходимость в анализе современных управленческих процессов, выяснении их сущности, механизма протекания, позитивных и негативных последствий.

Не вызывает сомнения, что проблема самореализации молодёжи, адаптации на рынке труда актуальна для регионов в силу отсутствия необходимых ресурсов, ухудшения социально-экономической ситуации и ряда других причин. Исследователи системы управления в сфере малого молодёжного бизнеса, предпринимательства сегодня сталкиваются с рядом проблем: от точности определения феномена и выбора адекватных методик его фиксации до интерпретации полученных результатов, поэтому активный диалог в научном сообществе, рефлексия проблем и поиск средств их решения сегодня особенно необходимы и актуальны.

В ходе анализа методологических принципов и теоретических подходов к исследованию проблемы управления в сфере предпринимательства и бизнеса, как фактора, детерминирующего мотивацию и поведение личности, диссертант демонстрирует умение, сопоставляя идеи различных авторов, выявлять основное и применять теоретические концепции к реалиям сегодняшнего дня. Следует отметить наличие собственного взгляда на проблематику исследования, касающуюся теоретических основ бизнес-активного поведения молодёжи.

Результаты исследования, представленные в диссертационной работе, вносят определённый теоретический и практический вклад в развитие социологии управления. Поскольку понятие «бизнес-активность» не получило концептуального оформления в научных исследованиях, определение, предлагаемое соискателем, обладает научной новизной. Хорошее впечатление производит логическая последовательность и непротиворечивость в изложении результатов. Совокупность внутренних и внешних факторов, оказывающих влияние на развитие молодёжного бизнеса является основой для разработки системы индикаторов развития бизнес-активности молодёжи. В результате получены четыре группы индикаторов, представляющие научный интерес и отвечающие критериям новизны (с. 16).

Насыщенной является вторая глава исследовательской работы, где Грошевой Л.И. проведена большая работа, выразившаяся в систематизации материалов на основе различных программных документов, зарубежных порталов, собственных эмпирических исследований с целью анализа системы управления бизнес-активностью молодёжи. Обращает на себя внимание основательный подход к отбору экспертов и респондентов для опроса студенческой молодёжи. Предложенная автором диссертации методика проведения социальной диагностики характеризует работу как практически значимую и отвечающую критериям научной новизны.

В результате социальной диагностики Грошевой Л.И. были описаны три направления возможного управленческого воздействия, представляющие научно-практический интерес. Предложения автора в части обоснования структуры взаимодействия субъектов управления молодёжной бизнес-активностью (табл. 1, с. 23) вполне могут быть использованы в практике разработки социальных программ и принятия управленческих решений. Своевременным и необходимым представляется применение разработанных соискателем показателей оценки результативности управления бизнес-активностью молодёжи для корректировки реализуемых в регионе программ поддержки молодёжного бизнеса (с. 24). Отвечает критериям новизны и характеризует работу как практически значимую комплексная модель управления молодёжной бизнес-активностью в Тюменской области, появившаяся в итоге теоретических и практических изысканий исследователя (рис. 4, с. 25).

Несмотря на общую положительную оценку работы, хотелось бы отметить и некоторые недостатки.

1) На рис. 1, с. 15 автореферата представлена схема, отражающая положение бизнес-активности в системе социальной активности. Однако не указаны методологические основания, предопределившие выводы соискателя.

2) В автореферате не представлен сравнительный анализ социальных практик управления бизнес-активностью молодёжи в России и за рубежом.

Однако высказанные замечания не влияют на высокую оценку диссертации, которая характеризуется актуальностью, новизной, научной и практической значимостью. Оформление автореферата и диссертации замечаний не вызывает. Содержание диссертации в достаточной степени отражено в публикациях автора, а её основные положения обстоятельно изложены в автореферате.

В целом автореферат и представляемая к защите диссертация Л.И. Грошевой позволяют сделать вывод, что перед нами научно-квалифицированная работа, выполненная на должном профессиональном уровне, самостоятельно, в едином научном стиле. Обоснованность научных выводов не вызывает сомнений, а положения, выносимые на защиту,

соответствуют требованиям к новизне. Диссертация и автореферат Грошевой Любови Игоревны «Управление бизнес-активностью молодёжи в Тюменской области» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата социологических наук, установленным «Положением о присуждении учёных степеней» (пункты 9-14), утверждённом Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней», а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления.

Доктор социологических наук,  
профессор, профессор кафедры  
теории и социологии управления  
Уральского института управления –  
филиала РАНХиГС



Н.Б. Костина

« 29 » апреля 2016 г.

Адрес: 620144, г.Екатеринбург, ул. 8 Марта, 66  
Уральский институт управления - филиал РАНХиГС  
Телефон: +7 (343) 2517786  
E-mail: natalya.kostyna@uapa.ru

Подпись Костина  
удостоверяю начальник ОДО

